A FOLDRAJZI IRASBELI VIZSGAZTATAS TAPASZTALATAI
DR. FUTO JOZSEF

(Kozlésre érkezett: 1969. december 9.)*

Mar évek ota folynak torekvések mas felsGoktatasi intézményekben
(orvosegyetemeken, miszaki egyetemen) mas targyakbol, hogy a szébeli
vizsgaztatas szubjektivitasat az objektivebben értékelhet6é irasbeli vizs-
gakkal cseréljék [el. Az 1968—1969. tanév mdsodik felében — a Tanér-
képz6 Foiskola Igazgatosdgianak megérté tamogatisdval — én is valtoz-
tatni kivantam megszokott vizsgaztatasi gyakorlatomon. Elképzelésem az
volt, hogy az I. éves foldrajz szakos hallgatéokkal a félév folyaman ha-
rom alkalommal — elére nem kozolt idépontban — irdsban feladatokat
oldatok meg. A harom feladatlapon elért teljesitmény alapjan ,,megajan-
lott jegyet” kaphatnak. A feladatok sikeres megoldasanak el6feltétele
a folyamatos tanulds. A vizsgaidészak el6tt megszerzett kézepes, jo vagy
jeles osztalyzat pedig a hallgatok szamara a vizsgaidészakra sok energiat,
id6t szabadit fel a tobbi targy vizsgaira vald készlléshez,

A félév els6 orajan ismertettem a hallgatokkal tervemet. Ko6zoltem,
hogy megajanlott jegyet csak az kaphat, aki mind a harom feladatot
megirja. Csak a kozepes, jo és jeles osztdlyzatok keriilhetnek be — sz6-
beli vizsga nelkil — az indexbe. Hozzatettem, hogy aki nem elégszik
meg a kozepes vagy jo osztalyzattal, a jelesért szdbeli kollokviumra je-
lentkezhet, de akkor elért teljesitményét elvesztette. Aki csak elégsé-
gesre dolgozik, vagy még azt sem éri el, annak szobeli vizsgat kell tennie.

A feladatokat az I. év II. félévének teljes anyagabol: a légkor fold-
rajzabol és a viz foldrajzabol (Altalanos természeti foldrajz, féiskolai
tankényv, 335—620. 1) allitottam 0Ossze.

A csoport 24 hallgatobdl allott, s a harom irasbeli dolgozatot mar-
cius, aprilis és majus honapok kozepe tajan irattam, kb. 6t hetenként.
Egy-egy {feladatcsoport megoldasara masfél ora 4allt rendelkezésiikre.

Az irasbeli vizsgaztatasrol altalaban

Az irasbeli vizsgaztatas eldnyeir6l a nemzetkozi szakirodalomban
mar nagyon sok publikacié jelent meg. Ezért az ott olvasott megalla-

* Kozlésre javasolta: dr. Udvarhelyi Karoly tanszékvezetd
Lektoralta: dr. Szabd Laszlé fdiskolal tanar, Szegedi Tanadrképzd Féiskola
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pvitasokat csak roviden foglalom o6ssze, megerésitve azokat a magam ta-
pasztalataival is.

— Az irasbelire Osszeallitott feladatsor ugy készithetd el, hogy ugy-
sz6lvan az egész elsajatitando anyagoi magaba foglalja.

— Mindenki ugyanazt a feladatsort dolgozza fel, tehat megszilinik
a vizsganak a szerencsejellege (,,vajon milyen tételt huzok vagy ka-
pok?”).

— Nagymértékben csokkenti a vizsgadrukkot. A hallgatdé csak a
kérdésekkel, és nem a tanarral all szemben. Megnyugtatja a hallgatot az
a tény, hogy ha valamelyik feladatot nem is tudja megoldani, a tovab-
biakban mddja van teljesitményén javitani, esetleg a szbébeli vizsga al-
kalmaval.

— Egészséges versenyszellemet alakit ki a hallgatok, s6t az egyes
szakcsoportok kozott.

— Legf6bb elénye az, hogy minden eddigi modszernél objektiveb-
ben értékelhet6. Valamennyi hallgato munkaja ugyanazon az értékmérén
mérheté le.

Az irasos feladatlapokkal szemben természetesen sok ellemwlemmw
is mertlt fel.

— Sokan kifogasoljak, hogy szébeli vizsga hijan nem fejlédik a ta-
narjeloltek szokincse, beszédkészsége.

— Nem tanuljak meg a szakmai nyelvet.

— Hianyoljdk a tanar és a hallgaté személyes kapcsolatat.

I asos feladatok csak reprodukceiot,

lexikalis tudast kivanhatnak meg.

Ezeket az ellenvetéseket mar jorészt megcedafoltak. A magam tapasz-
talatabol is allithatom, hogy
a hallgatok szokmcsenek beszédkészségének feﬂecztesele a szo-
beli Vlzsgaztatdcnal sokkal alkalmasabb forma a tanarjelolteknek a sze-
minariumokon wvald 6nallé szerepeltetése (a szigorlatokon ugyis szdban
vizsgaznak);

— az irésos feladatlapon sokkal objektivebken lemérhets, hogy
mennyire sajatitottak el a szakmai nyelvet;

— a tanar és a hallgaté személyes kapcsolata nem korlatozédhat
csak a szdébeli vizsga idejére, hanem azt az oktatas els6 6rajatél az al-
lamvizsgaig folyamatosan kell kiépiteni;

— a feladatokat ugy kell osszedllitani, hogy ne csak reprodukeciot,
verbalizmust kivanjon meg, hanem a sziikséges adatok, nevek, definicidk
reprodukaldsan kivil gondolkodtasson is.

A feladatlapok Osszeallitasa

A feladatlapokon rendkivil sokféle teljesitményt kivanhatunk. De
barmilyen feladatokat is A&llitunk &ssze, feltétlenilil sziikséges, hogy a
megtervezett kérdésekhez az elvart valaszt elére meghatarozzuk. Ezeket
mindenkor a hallgatok szamdara koételezé féiskolai tankonyvbol allapitjuk
meg, miutan ez az informacidés forras mindenki szamara egyforman ren-
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delkezésre all. Az elvarhato valaszokat minden esetben nagyon gondosan
kell mérlegelniink. Meg kell allapitanunk, hogy melyek azok a szavak,
amelyeket szinonimaként elfogadhatunk. Melyek azok a szakkifejezések,
amelyeket kérdésiinkre feltétleniil elvarunk. Melyek azok a feladatok,
amelyek tobb tényezdésok, s ezek esetében elbre fel kell tlintetnlink, hogy
mely elemeket varjuk vissza helyes megoldasként. Kiilondsen nagy elé-
készitd munkat igényel ez abban az esetben, ha valamilyen rajzot kiva-
nunk a hallgatoktol.

Az el6készit6 munka sordn elére meg kell allapitanunk az elérhetd
ieljesitményeket is. Ehhez azt vessziikk alapul, hogy ahany informaciot
varunk vissza, annyi pontot adunk a feladatra. Mivel a teljesitmények
szérodasdhoz sziukség van arra, hogy nagyszamu, soktényezds feladatot
cldjanak meg a hallgatok, a feladatlapokat ugy Aallitottam Gssze, hogy
egy-egy alkalommal 100 teljesitményt érhettek el, azaz maximalisan 100
pontot szerezhettek. A harom feladatlappal 300 pontot érhettek el.

Termeészetesen a feladatokat ngy kell Gsszevalogatni, hogy legyen
koztlik néhany nagyon kénnyt, néhany nagyon nehéz, és a nagy tobbség
kozepes szintl, hogy a mezény széthuzodjék.

A feladatlapok elé irasos instrukciét kell szerkeszteniink, azért, hogy
a szobeli tdjékoztatds szubjektivitasat kikiiszoboljik. Igy az irasbeli uta-
sitds mindenki szdmadra ugyanazt a tdjékoztatast adta. Az irasos instruk-
ci6 a kovetkezd volt:

SZaK: v Evfolyam:

Mellékelem a feladatlapokat, mindegyik lapon 7 kérdés van. Mindegyik kérdés
alatt a), b), c), d), e) jelzéssel 6t valasz van, Az 6t vdlasz koéziil mindig csak egy
helyes. Dontse el, hogy az 6t valasz koéziil melyik a helyes, és jobb oldalon a meg-
felel6 betlit karikazza be. Minden kérdésre csak egy betiit karikazhat be. Ha egy
kérdéshez tobb betlit karikaz be, vagy javit, akkor a valasz érvénytelen. A feladat-
lapot csak tintdval, golydstollal szabad kitolteni,

Ime egy megoldott minta:

Melyik allomas csapadéktorzsértéke legnagyobb a Foldon?

a) Yaoundé a b c d e
b) Debundzsa

c¢) Cherrapunji

d) Andagoya

e) Mount Waialeale

Alaposan olvassa €l a kérdéseket, gondolja meg jol a valaszt, s csak azutan ka-
rikdzza be a megfelel betiit. Ha nem tudja eldonteni rovid gondolkodas utan, hogy
melyik valasz a helyes, ne alljon meg, hanem haladjon tovabb, Ha végére jutoit a
lapoknak, akkor még lesz ideje a kihagyott kérdéseken gondolkodni.

*
A kérdesek mdasik csoportjdal onadlléan kell megvalasztania!
Irasbeli feladatok megoldasa esetén sziikséges az 6nalldé munka biz-

tositasa, a meg nem engedhetd segités kikiiszobolése. Ez az én esetemben
konnyen megoldhato, mert a tanterem olyan nagy, hogy a hallgatokat
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tavol ultethetem egymastdl. Igy egymads segitése szinte lehetetlen. Ahol
nagyobb szamu a hallgatésag, és kisebb terem all rendelkezésre, ott a fel-
adatlapok varialasaval oldhaté meg ez a probléma.

Feladattipusok

A nemzetkozi szakirodalom megallapitdsa szerint legobjektivebben
értékelhetSk a feleletvdlogatdson alapuld feladatok. Az altalam Osszealli-
tott feladatlapokon mindharom alkalommal az els6 20 feladatot — tehat
osszesen 60 feladatot — feleletvalogatassal kellett megoldani. Ebben az
esetben az egyes feladatoknal a hallgatoknak 6t elére megadott valasz-
lehet6ség koziil kellett a legmegfelelébbet kivalasztani. A helyes valasz-
tési lehet6ség minden esetben a tankényv szovegében vagy &abrdaiban
megtalalhat6é informacio.

Az irodalomban ,,multiple choice” elnevezéssel szereplé feleletvd-
logato modszernek most csak a legegyszerlbb tipusaval, az étféle kiegé-
szitéssel dolgoztam, de a jovében annak komplikaltabb valtozatait is
szeretném kiprobalni (egyszeres és tobbszoros asszociacids tipus, relacid
analizis stb.).

A feladatok masik csoportjat hagyomdnyos kérdésekbol allitottam
Ossze mindenkor ugy, hogy egy-egy [eladatlapon ezek megoldasaval 80
teljesitményt érhessenek el. A harom feladatlapon ezeknek a feladatok-
nak Osszteljesitménye 240 pont.

A hagyomanyos kérdésekre mindkét jelzérendszerben vartam a
hallgatok valaszat. Volt olyan feladat, amelyre irasban, volt amelyre
rajzban kellett valaszolniok, s volt olyan, amelyet irads és rajz kombi-

A hagyomanyos kérdések haromfélék voltak:

a) A legegyszeribbek azok a kérdeések, amelyekkel fdéldrajzi nevek,
szakkifejezések, szamok tuddsdt ellenérizhetjik. Leggyakrabban ezek
egyszeru felsorolasok.

b) A masik csoportban levo kérdések megvalaszolasidra valamilyen
altalanos foldrajzi definiciél vagy képletet kellett tudniok a képletekben
levé betlk jelentéségének magyarizatdval egylitt.

c) A legnehezebbek azok a kérdések voltak, amelyek az dsszefiigge-
sek felismeréset kovetelték meg. Ezekre a valaszt irasban, rajzban vagy
szamitassal kellett megadni.

A feladatlap 0Osszeallitdsakor az is szempont volt, hogy az elején
tcbb, konnyebben megoldhato feladattal kedvet kapjanak a hallgatdk
a munkahoz, és ezzel sikerélményhez jussanak. A tovabbiakban a fel-
adatok fokozatosan nehezebbek lettek, mind tobbféle teljesitményt ki-
vantak meg t6lik.

A feladattipusok elemzése

A feleletvdlogatos kérdések esetében 6t valaszlehetéség kozil kel-
lett a hallgatéknak a megfelelét kivalasztani. A kérdések megvalaszo-
ldsa nemcsak memoriaproba, hanem a jo valasztashoz sokrétd ismeret-
anyag Osszefliggésének a tudasa szilikséges.
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Az els6 mérés 6. kérdése a kovetkezé formdaban kertlt a hallga~
tok elé:

6. Melyik allomasnak van a legnagyobb évi hémeérsékletingasa?
a b c d e
a) Réma
b) Bengazi
¢) San Franciscc
d) Moszkva
e) Budapest

E kérdés helyes megvalaszoldsdhoz feltétlentil topograf1a1 tudéasra
van sziikkség, vagyis tudni kell, hogy a F6ldén az 6t varos hol helyez-
kedik el.

Tovabba ismerniok kell az éghajlati 6vek, azokon belil az éghajlati
tertiletek jellemz6it. Tudni kell, hogy 3 varos az aranylag kisebb évi
h6ingadozé31’1 mediterran éghajlati teriileten, ketté a nagy évi héingado-
zasu kontinentdlis éghajlati tertileten fekszik. S6t a helyes véa &laszhoz a
kontincntéalis éghajlat harom valtczaténak az altaldnos jellemzésére is
szukség van. Budapest a kontinentalis éghajlat hosszi nyaru, Moszkva a
kontinentéalis éghajlat rovid nyaru valtozatdban foglal helyet. Ha a két
valtozat jellemzését ismeri a hallgatd, nincs sziiksége a két varos leghi-
degebb és legmelegebb hénapjanak pontos szamadataira, mert az altala-
nos jellemzés tudasidnak a birtokdban meg tudja adni a helyes valaszt
(Moszkva). A helyes valasztasban segitséget nyujt az Altalanos természeti
foldrajz c. tankonyv 475. oldalan levé térképvazlat, ahol a kontinentalis
klimateriileten Moszkva és Budapest is fel van tiintetve. Azonkivil
ugyanezen az cldalon a 3. szam alatt Budapest, a 4. szam alatt Moszkva
klimadiagramja lathat6. Ezekrél leolvashato, hogy Moszkva évi héinga-
dozésa csaknem 10 “C-kal nagyobb, mint Budapesté.

Erre a kérdésre a helyes feleletet 20 hallgaté koziil csak 10 vélasz-
totta. Oten Bengazit valasztottdk, valdszintlileg azért, mert nem tudidk a
varos helyét a térképen, vagy taldn nem is hallottdk még ezt a nevet.
Harman valasztottdk San Franciscot. Ez nemigen érthetdé, mert a tan-
konyvben a 464. oldalon hangsulyozottan szerepel San Francisco fel-
tunéen Kkicsi évi hdéingadozasa, a nyugati partok el6tt halado hideg-
aramok hatasa miatt. San Francisco hémeérsékletadatai még a 463. olda-
lon levd tablazatban is olvashaték. Egy hallgatoé véalasztasa Budapestre
esett, egy pedig nem valaszolt a kérdésre.

A harom mérés 60 feleletvalogaté modszerrel megoldandé feladatai-
bol 10-et mindenki megoldott. 16 feladatra a hallgaték fele vagy annal
kevesebben adtak helyes valaszt.

Az 1. tabldazatrol a hdrom méréskor részt vett hallgatok létszamat,
a feleletvdlogatdssal elérheté6 maximadlis pontszamot és a valoban elért
teljesitményt olvashatjuk le. Kitlnik ebbdl, hogy a feleletvalogaté maod-
szerrel megoldott feladatok elért teljesitménye 72,92 szazalék. A mérések
eredményeit az 1. adbran szemlélhetjiik.
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i. tablazat
Maximalis Elért teljesitmény
Létszam  pontszam  szama Yo-ban
1. mérés 20 400 291 72,75
2. mérés 21 420 267 63,57
3. mMéres 24 480 390 81,25
Osszesen 1300 - 948 72,92

A feladatok nagyobb részét hagyomdnyos kérdésekbsl allitottuk
Ossze. Az els6 feladatlapon 20, a masodikon 19, a harmadikon 20 hagyo-
manyos kérdésre valé helyes valasz esetében érhették el a 80—80 pontot.

A legegyszeribb kérdések azok, amelyekkel a {6ldrajzi neveket,
szakkifejezéseket, szamokat lehet ellenérizni. Péld4dul a harmadik mérés-
kor az egyik kérdés ilyen formaban kertilt a hallgatok elé:

Milyen aramlasokat ismer g Csendes-oceanban?

A varhato valasz a kovetkezd: Kuro-shio, Kamecsatka, Kurili, Kali-
forniai, Kelet-ausztraliai, Humboldt; 6 teljesitményt (f6ldrajzi név felso-
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roldsat) varunk vissza, értéke 6 pont. A feladatot 69,44 szazalékban oldot-
1ak meg. 4 hallgaté mind a 6 nevet pontosan tudta. Féldrajzi nevek ese-
tében kovetelmény a név pontos irdsa is (pl. Humboldt).

Ebben a feladattipusban néhény olyan kérdés is szerepelt, amelynek
helyes megvalaszolasdhoz a felsorolas sorrendje is kivanalom volt. Ilyen
kérdés pl. a kovetkezo:

Sorolja fel az also és kozépsd legkor rétegeit! Vigyazzon a sorrendre is!

A varhato valasz: tropeszféra, sztratoszféra, masodik sztratoszféra,
masodik troposzféra, harmadik sztratoszféra. Az 5 teljesitmény értéke
2 pont.

Bar ez konnyud kérdésnek tunik, a 20 hallgaté koziil a troposziera
megnevezését 19-en, a sztratoszféraét 19-en, a masodik sztratoszférat 10-
en, a masodik troposzférat 10-en, és a harmadik sztratoszférat Y-en tud-
1dk csak helyesen. Osszesitve a helyes valasz 67 szazalék.

E feladattipus megoldasanak szamszeru eredményeit a 2. tdbldzat-
rol olvashatjuk le, és a 2. dbran szemléltetjuk.
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2. tablazat
Maxima4alis Elért teljesitmény

Létszam pontszdm  szama %-ban

1. mérés 20 940 566 60,21
2. mérés 21 1092 709 64,92
3. mérés 24 1560 1025 65,70
Osszesen 3592 2300 64,03

Az Aaltaldnos foldrajzi definiciok és képletek tudasat megkovetels
feladatok szama aranylag kevés. Ilyen kérdés volt pl. a kovetkezé:

Mi az a) id8, b) az iddjaras, ¢) az éghajlat?

A varhato helyes valaszok a tankdnyvben sz6 szerint megtalalha-
tok (344. oldalon: a) a légkor pillanatnyi fizikai allapota, b) a légkor fi-
zikai allapotdnak a valtozésa, c) egy foldrajzi hely id6jarasi rendszere).
A 3 teljesitmény ¢rtéke 3 pont. A hallgaték czt a feladatot 53,33 szdza-
lékra oldottak meg. )

A képletek ismeretét ellen6rz6 feladat nem elégszik meg pusztan a
képlet tudasaval, hanem a képletben szerepl§ betlik vagy szamok jelen-
tését is megkivanja. Példaul:

A folydk energidjat milyen képlet fejezi ki, és a betlik a képletben mit je-
lentenek?

a) Kepleh: wusamsmmsssmis sosmns ssessans snames a5 6o
b) Betlk: ..ocviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicinennaes
o)
¢ ) S
A valasz a tankdnyv 585. oldalan levd szovegben megtalalhatd. Az el-
Ve
varhato valasz tehat a kovetkezs: E =t - o E = a vizfolyas energidja,

t =a viztomeg; v = a sebesség. A 4 teljesitmény értéke 4 pont. Ezt a
{eladatot 73,96 szazalékban oldottak meg.

A definicidk és képletek tudasat megkivané feladatok megoldasanak
szamszer(l eredményeit a 3. tdbldzaton mutatjuk be, és a 3. dbran szem-
1éltetjiik.

3. tabldzat
Maximalis Elért teljesitmény
Létszdm  pontszam szama Ye-ban
1. ménrés 20 220 99 45,00
2. méreés 21 105 47 44,76
3. méreés 24 120 82 63,33
Osszesen 445 228 51,24

‘Az Gsszefiiggések felismerését megkivano feladatok koveteltck a leg-
tobbet a hallgatoktél. Ebben az esetben a tankdnyv szévegének puszta
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reprodukalasan kiviil sziikség volt gondolkodasi tevékenységre is ahhoz,
hogy a helyes valaszt megadhassak. Ilyen tipusu kérdés pl. a kovetkezs:

Mrennyi a légnyomas értéke Egerben, ha a Kékestetén 670 Hgmm?

..................................................................................

A kérdés helyes megoldasahoz tudni kell, hogy Eger tengerszint felet-
ti magassaga 185 m, Kékestet6é 1015 m. Tudni kell, hogy a légtérben fel-
felé haladva a légnyoméas 11 méterenként egy Hgmm-t csokken. Ha még
az ehhez tartozé szamtani miveleteket jél elvégzi, akkor kapja meg a ki-
vant eredményt (745 Hgmm). Ez a feladat 4 teljesitményt kovetel, értéke
4 pont. A meglehetdsen Gsszetett, sokféle teljesitményt kivané feladatot
minddssze 25 szazalékra oldottdk meg a hallgatok.

Az osszefuggések felismerését rajzban is megkivanhatjuk. Ilyen volt
a kovetkez6 feladat:

Rajzolja le Gibraltar éghajlati diagramjat!

Ha rajzot kivanunk, az mindig bonyolult, soktényezés teljesitményt
jelent. Ennek megfeleléen az értékelése sem konnyl. Az elére meglerve-
zett vélaszban le kell rogziteni, hogy milyen lényeges elemeket varunk
Ebben a feladatban az értékelendd tényezdk a kovetkezék voltak:

15+ 227



az egyszerU vonalakkal megrajzolt diagram hoémérséklet-, illetve

csapadékbeosztasa (kb. 30 °C-ig, ill. 300 mm-ig) — — — 2 tényezb
az egycsucsu hémérsékleti gorbe megrajzolasa (12 és 24°C kozott) — 2 tényezd
a téli nagy csapadék feltiintetése (kb. 6—7 hoénapban) — — — 1 tényezd
a nyari kis csapadéek jelélése (kb. 6—5 hénapban) — — — — — 1 tényezd

Osszteljesitmény 6 tényez6, értéke 6 pont.

A feladat megoldasat segiti a tankdnyv 462. oldalan levé 2. abra is-
merete. E feladatot a hallgaték 47,63 szazalékra oldottak meg.

Az Osszefluggéseket feltard feladattipus szédmszerl eredményeit a 4.
tablazat foglalja Ossze és a 4. abra szemlélteti.

4, tabldzat
Maximalis Elért teljesitmény
Létszam  pontszdm  szama %%-ban
1. mérés 20 440 139 31,59
2. mérés 21 483 269 55,69
3. mérés 24 240 137 57,08
Osszesen 1163 545 46,86
1004 %
90
&0
&
1 5%
60 5569 > 10¢
/
50 % / 46,86
40-4 % /
3159 /
“1 % % 2
/ // //
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4, dbra

A hagyomanyos kérdések haromféle tipusa koézilil aranylag konnytek
és elsésorban reproduktiv jellegliek azok, amelyek a f6ldrajzi nevek, szak-
kifejezések és adatok tudasat kivanjék meg. A foldrajz tantdrgy azonban
ezek ismeretét nem nélkiilozheti. Meggondolandé azonban, hogy a jovo-
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ben a feladatlapok Osszeallitdsakor ezek szamat csokkenteni, mig az Ossze-
fliggésekre utalo kérdések szamat novelni kell,

A hagyomanyos kérdésekbol allo feladatok Osszesitett eredményeirsl
az 5. tabldzat tajékoztat.

5. tablazat
Maximalis Elért teljesitmény
... __ Létszam pontszam szédma _ "e-ban _
1. mérés 20 1600 804 50,25
2. mérés 21 1680 1025 61,01
3. mérés 24 1920 1244 64,79
Osszesen 5200 3073 59,09

A harom mérés valamennyi feladattipusanak osszesitett eredményeit
a 6. tdblazatrol olvashatjuk le.

6. tablazat
Maximalis Elért teljesitmény
_ Letszam  pontszam szama _ ‘s-ban _
1. mérés 20 2000 1095 54,75
2. mérés 21 2100 1292 61,52
3. mérés 24 2400 1634 63,08
Osszesen 6500 4021 61,86
1001%
90/
80+
7292
70
/ 64,03
5124
504 % / 46,86
30 % % % %
10- % / % /
pd /] /
' A
KERDESEA HAGYOMANYOS AERDESEK

5. abra

Az 5. dbra jol szemlélteti az egyes tipusok megoldasanak szazalékos
aranyat. Legjobb eredménnyel a feleletvalogatos modszerrel megoldott
kérdések zarultak, s legkevésbé jo az eredmény az Osszefliggést felismer-
tetd feladatok esetében.
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A feladatlapok értékelése és az osztalyozas

A feladatlapokat az elére elkészitett elvarhaté valaszok alapjan kell
értékelniink. Minden valasznak elére megallapitjuk a pontszamat is. A
hallgaték munkajat ehhez az értékmérdéhoz viszonyitjuk, s ennek segitsé-
gével 4, — jellel jeloljuk feladatonként a jo, illetve rossz megoldésokat.
Osszeadva az elért jo pontokat, minden hallgato lapjara réirjuk — pont-
szamban kifejezve — a teljesitményt. A hallgatokat az elért pontszamok
alapjan rangsorba allithatjuk. A feladatlap megoldasa utani éran ko6zol-
jlik vellik a sorrendet az elért pontszdmmal egyiitt. Ekkor azt is kozoljik,
hogy az évfolyam hany szézalékos eredményt ért el, valamint azt, hogy
melyik szakcsoportnak milyen az eredménye. Ez az egyes szakcsoportok
kozott egészséges versenyt fejleszt ki.

Amikor a hallgatoék pontszamokban kifejezett teljesitményét osztély-
zatra valtjuk at, akkor a feleletvilogaté moédszerrel megoldhaté feladatok-
b6l kell kiindulnunk. Ha 6t felelet koziil valaszthatnak, akkor 20 szazalék
a vaktaldlat maximalis valoszinlsége. Ebben az esetben a nemzetkozi gya-
korlat szerint 40 szdzalékig elégtelennek mindésiil a teljesitmény. A tovab-
bi 60 szazalékot a mi osztalyozasi rendszeriink szerint 4 részre osztjuk:
93 szazalékig elégséges, 67 szazalékig kozepes, 80 szdzalékig jo, e felett je-
les a teljesitmény. Ez az atvaltasi norma a tobbi feladattipussal kapcso-
latban is redlisnak mondhaté.

A hallgatok teljesitményilik szerinti megoszlasat — az els6 méréskor
— a 6. dbran lathatjuk. A koordinata-rendszer vizszintes tengelyén a tel-
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jesitményeket szazalékban tlintettik fel. Az egyes osztalyzasi mezdket -—
a fenti megoszlas szerint — elhatarcltuk. A fiiggéleges tengelyre a felmeé-
rést végzo hallgatok rangsorat vittiik fel. Minden hallgatd teljesitményét
egy pont jelzi a koordinata-rendszerben, az elért pontszama helyén. Az
els6 méréskor mindossze egy hallgato érte el a jeles értékhatart, és né-
gyen maradtak az elégtelen hataran alul.

A HALLGAT 0K
RANGSORA ;
ELEGTELEN ELEGSEGES KOZEPES J0 JELES
4 -

24
34 ®
44
5 4

20 30 P o 60 70 &0 o 100%
TELIESITMENY

7. dbra

A masodik méréskor 21 hallgatd dolgozott. Teljesitménylk szorodasat
a 7. abra mutatja. Ekkor ketten értek el jelest, és csak egy volt elégtelen.

A viz foldrajzabél elért teljesitmények szorodasat a 8. abra szemlél-
teti. Ekkor 6-an érték el a jeles szintet, s 2 lett elégtelen. A jo eredmény
tobb tényezdével magyarazhato.

— A hallgatok mar jél ismerték a feladatlapok feldolgozasianak tech-
nikajat.

— Tobbségik mar két dolgozatot tobb-kevesebb sikerrel megirt, ezért
minden erejiket megfeszilve dolgoztak, hogy sok pontot szerezzeneik.
Tudtak, hogy ezzel esetleg Gsszesitett eredménytlik is emelkedik, s azzal
egy jeggyel jobbat kaphatnak.

— A hidrologia viszonylag konnyebb anyagrész, mint a légkor f6ld-
rajza.

A harom feladatlap alapjan az el6zéleg ismertetett norma szerint valt-
juk at a teljesitményeket osztalyzatra:

-
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AHALLGATOK
RANGSORA

1 ELEGTELEN ELEGSEGES

KGZEPES 26 JELES
®
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15 4 ®
1  J
e
)
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20 4 L ]
)
°
~ ®
244 ®
20 30 40 50 60 70 8 90  100%
TELIESITMENY
8. abra
1—120 pontig: elégtelen
121—160 pontig: elégséges,
161—200 pontig: kozepes,
201—240 pontig: jo,
241—300 pontig: jeles.

A harom feladatlap hallgatonként Osszesitett eredményét az elért
pontszamok szerint a 9. dbra tlinteti fel. Errél leolvashato, hogy a 24 hali-
gato kozil csak 18-an dolgoztak ki mind a harom feladatlapot, tehat csak
13-an kaphattak megajanlott jegyet. Koziilik 5 csak elégségest ért el, te-
hat szoban kellett kollokvalniok. Ugyancsak széban kellett vizsgazni an-
nak a 6 hallgaténak, akik csak 2 vagy 1 dolgozatot irtak. Az 6 helytket
is feltlintettiik a 9. dbran (mas jelzéssel). A 10. abra az osztalyzatok sze-
rinti megoszlast szemlélteti,

A 11. dbra a hirom mérés eredményét, illetve az Osszesitett ered-
ményt mutatja grafikusan. A fejlédés mérésr6l mérésre megallapithato.

Az egyes hallgatok merésenként elért pontszamat, a pontokban kife-
jezett Osszteljesitményt, s az ezek alapjan megkaphaté megajanlott jegvet
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SZOBEL! VIZSGARA KOTELEZETTEAK

MEGAJANLITT JEGYET KAPTAK
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11. dbra
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a 7. tabldzatban mutatjuk be. Osszehasonlitasul feltiintettiik a hallgaték
i[. félévi tanulmanyi atlagat.

7. tabldzat

o 3 :

E69 1. 2. 3. 4@ ) ELT
=E meéréskor elért 28 g):g §a3
<eX pontszamai O e = EES
Cs. K, 82 79 91 232 jeles 4,78
Gy. M. 79 72 91 242 jeles 4,64
K. E. 74 71 90 235 36 3,69
B. K. 76 68 90 234 jo 3,85
P. G. 66 81 84 231 jo 4,16
H. G. 76 73 76 230 io 4,53
B. M. 59 81 i 217 j6 4,21
N. K, 66 71 70 207 joé 421
B. K. 50 62 83 195 kozepes 4,15
Zs. L. 33 51 80 184 kozepes 1,07
S, A, 46 56 66 163 kozepes 2,76
B. P. 35 70 58 163 koOzepes 3,84
L. M. 43 53 66 162 kozepes 3,00
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A 8. tabldzat azoknak a hallgatoknak a teljesitményét mutatja be,
akik csak elégségest értek el, vagy nem dolgoztak ki mind a 3 feladatlapot.
A teljesitmény szamszerd adatain kivil az elsé szobeli kollokviumok
eredményét, illetve a II. félévi tanulmanyi atlagokat is feltiintettiik a tdb-

lazatban.
8. tdbldazat

W g &

T Mo @ @ of

%\gfg 1. 2. s . 5B B3 I

2 %g méréskor elért § g Ry gﬁs

<ax pontszamai fog< =2 FER
E. 45 53 99 157 elégséges 4,00
M. 35 50 68 153 elégtelen 3,30
Zs. 39 44 59 142 elégtelen 3.53

33 50 46 129 elégtelen 3,00
50 33 33 121 elégséges 3,33
65 65 130 elégtelen 1,00

ZUNOORQREESE
NFOP ER
I

. 58 — 64 122 elégseges 3,53
3. 45 — 77 122 elégtelen 3,53
Gy. — 54 68 122 io 1,00
P. — 51 29 80 elégtelen 1,00
Gy, — _— 53 53 elégtelen  4.30

Ha a 7. és 8. tablazaton kozolt teljesitményeket a tanulmanyi atlagok-
kal osszevetjiik, lathatjuk, hogy a 6 nem osztalyozhaté hallgato koziil
harmat évismétlésre utasitottak.

A 9. tdblazat a foldrajz szakos hallgatok teljesitményét szakcsopor-
tok szerinti megoszlasban mutatja be.

9. tablazat

meérés

meérés
Yo-ban

Y%-ban
3. mérés
Y-ban
“Jsszesen

Létszam
Yo-ban

1,
2:

Foldrajz—biologia 7 68,770 71,86 81,85 74,11
Foldrajz—testnev. 6 51,00 57,50 60,83 53,44
Foldrajz—rajz 11 46,90 56,00 61,73 54,87

A téablazatbol megéallapithatd, hogy a foldrajz—biologia szakosok kollek-
tivdja igen jo eredményt ért el.

Osszegezés

Az egyetlen csoporttal, egy féléven keresztiil végzett irdsbeli vizs-
gaztatds természetesen nem szolgaltat elegendd adatot semmiféle altalano-
sitdsra. De a munka kozben szerzett tanasztalatok meggyéztek arrdl, hogy
az irasbeli feladatlapckkal elérheté teljesitmények sokkal objektivebben
mérheték, és sokkal hatékonyabbak, mint a szoébeli kollokvium. Azzal,
hogy raszoktatja a hallgatokat a folyamatos tanuldsra, valdszinlvé teszi,
hogy a tudasuk elmelytiltebb, maradandébb lesz. Errél azonban majd csak
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a III. és IV. évben, a regiondlis foldrajz tanitasakor gyézddhetlink meg.
Ennek érdekében tovabb kivanom folytatni ugyanezekkel a hallgatokkal
ezt a vizsgaztatdsi modszert. A magam szamara is rendkivil hasznos volt
az adatok feldolgozéasa, és az eddig szerzett tapasztalatok felhasznalasaval
kivanom a tovabbiakban a feladatlapokat Gsszeallitani.
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ERFAHRUNGEN DER SCHRIFTLICHEN PRUFUNG
VON GEOGRAPHIE

DR. JOZSEF FUTO

Der Autor gibt Rechenschaft iiber jene Erfahrungen, die er beim Unterricht der
allgemeinen Naturgeographie an der PAdagogischen Hochschule im zweiten Halbjahr
des Lehrjahres 1968—89 gesammalt hat.

Er liess von den Studenten wiahrend des Halbjahres — zur im voraus nicht
bestimmien Zeit — bel drei Gelegenheit verschiedene Aufgaben schriftlich loésen.
Sie konnten durch die Methode des Antwortauswihlens den ersten Teil der Fragen
beantworten, den zweiten Teil der Aufgaben mussten sie auf traditionelle Weise 16sen.
Die Auswartung der Aufgabebliiter war objektiv, eine Information galt einen Punkt.
Jedes Aufgabeblatt wiinschte von-den Studenten insgesamt 100 Leistungen, also es
galt 100 Punkte. Die Maximalleistung der drei Aufgaben konnte 300 Punkte sein.

Die international sich ausgebildeten Normen in Betracht gezogen konnte man
die Leistungen der Aufgabeblatter auf Note umsetzen. Auf dessen Grund konnten
die Studenten nach der Ausarbeitung der Aufgabeblatter die bewilligte Note bekormmen,
Wer die méssige oder die gute Note nicht empfing, konnte man sich zur mindlichen
Prifung melden. Wer nur eine Geniigende oder auch sie nicht erreichte, musste man
wahrend der Prifungsperiode mundliche Priufung ablegen.

Die Abhandlung behandelt die Abwicklung der schriftlichen Prifung und dem
miindlichen Examen gegenuber auch ihre Vorteile,

236



